

不吃不喝識賣萌 AI寵物受追捧

# 牽機械狗逛街年輕人我行我素

新  
潮  
科  
技

近日，上海街頭一位男士牽着機械狗，在衆人好奇的目光中穿過馬路的視頻在網上引發熱議，有網友留言稱「好像來到了未來世界」。近年來，隨着AI技術不斷的發展，其與人類生活的結合也愈發緊密。不吃不喝又會賣萌的AI機器寵物正形成一種風潮，讓緊隨時尚的年輕一代亦步亦趨。

大公報記者 曾萍

上海街頭的這隻機械狗，被證實為小米於今年8月11日發布的仿生四足機器人CyberDog，中文名叫鐵蛋，售價9999元，僅限量1000台。記者在淘寶上搜索發現，淘寶第三方售價為14999元的小米機械狗目前已售出了17台。

城市裏的「空巢青年」越來越多，寵物成了越來越多城市青年的精神伴侶。艾媒諮詢《2021年上半年中國寵物經濟產業發展現狀與市場調研分析報告》顯示，2020年中國寵物市場規模為2953億元（人民幣，下同）。伴隨着人們對AI機器寵物的需求也日漸上升。看中智能機械寵物廣闊的市場前景和龐大的消費基礎，國產技術也紛紛入局，研發更平價、應用場景更廣的機械寵物。

杭州宇樹科技有限公司推出了僅售2700美元的小型四足機器人Unitree Go 1，該機器狗配備超級感官系統，可以實時、準確地捕捉人行走的軌跡和範圍，進而匹配相應的行進速度，並且可以跟隨主人跑步和替主人背一瓶水等。該公司相關負責人表示，相比此前多被應用於教育、研發的產品，Unitree Go 1更像是一種具有陪伴功能的高端機械寵物。

伸懶腰、歪頭賣萌，甚至還能做出握手、覓食、撒尿等動作……今年8月，哈爾濱工業大學團隊發布了其打造的一款面向青少年人工智能教育的仿生四足機器狗。這款12自由度桌面級四足機械狗——XGO在AI技術加持下，可以模彷真實狗狗走路的動作，甚至可以通過調整高度來適



▲近日，上海街頭一位男士牽着機械狗穿過馬路的視頻在網上引發熱議。

應避開障礙物。據研發團隊介紹，XGO機械狗面向不同年齡段的學生，可以滿足不同的教育場景，讓孩子們在娛樂中激發學習興趣，逐漸滲透機械、電子和AI編程等知識。

## 可用於危險環境作業

「聽說還可以語音控制導航，對於不認路的人們真是很友好呢！科技越來越先進了，我都被種草了！」網友懿凡看完上海街頭遛機械狗的視頻，忍不住留言感嘆道。但是更多的人則關注隨着技術不斷完善，AI機器寵物能否賦予更多的功能，在更多的生活場景中應用。

據悉，機械狗這樣的四足機器人，是仿生機器人的典型代表。與雙足、輪式等其他移動式機器人相比，四足機器人具有運動靈活、複雜環境適應性強等優勢，可被廣泛應用在救援、偵查、安保等領域的高性能四足機器人，逐步成為世界各國仿生機器人研究的重點方向。內地的清華大



▲11月20日，參觀者在武漢「5G+工業互聯網成果展」現場與機械狗互動。

新華社

## 機械狗 是寵物也是「打工仔」

### 工廠

通過其內置的攝像頭實現定期巡邏功能

### 消防隊

可以第一時衝進火災現場傳回火情，讓消防員做出最迅速的救援行動

### 有毒有害的危險區域

來去自如地為人類執行一些特殊指令



▲2021年春晚，機械狗上台表演，奪人眼球。

## 國產VS美產 誰家機械狗更強？

### 國產

小米「鐵蛋」、華為、宇樹科技萊卡狗等

9999元-1.6萬元人民幣

### 美產

波士頓動力spot

74500美元起(約52萬元人民幣)

用於智能識別、目標定位等場景

天價價格

目前已經可以與真狗一樣，完成各種難度的動作，比如海上巡邏、前線抗疫等，應用場景還在不斷擴大



▲在2021年春晚後台，機械狗給演員送餐。

## 消費者願埋單 最高售價58萬

### 一擲千金

國家統計局的調查數據顯示，近5年，內地家庭以2人、3人一戶為主，單人家庭數也在逐年上升。現代家庭人數叫過去大幅減少，讓人們情感陪伴的需求日益凸顯。在這種情況下，越來越多人傾向於藉由飼養寵物來獲得陪伴和情感的滿足。

上個世紀，電子寵物遊戲機的問世，彌補了因時間、金錢等原因無法飼養真實寵物人群的遺憾。如今隨着AI技術的發展，AI機器寵物走進人們的視

野，雖然還是新事物，但人們不曾消失的情感需求卻讓電子寵物的基礎市場持續存在。

今年雙十一，天貓精靈推出的，植入「貓芯」的機械狗在預售階段便被搶購一空。據了解，這款機械狗不僅能走路、能跳舞、能賣萌、能自動跟隨主人。而在去年6月宣布開售的「網紅」波士頓SPOT機器狗，即使售價高達74500美元（約58萬港元）一隻，據該公司公布數據顯示，這隻「天價狗」開售3個月售出了120隻。 大公報記者 曾萍

## 冬奧籌備 井然有序



▲為保障北京冬奧會的順利舉行，冬奧會延慶賽區誕生了中國首支被國際雪聯認可的雪上賽事高山救援隊。救援隊主要負責保障高山滑雪的賽事組織運行，24小時輪班值守保證賽區人員安全。作為內地第一支高山滑雪山地救援隊，救援隊員不僅要掌握多種救援技能，還要具有很強的滑雪能力。



▲目前，國家高山滑雪中心「雪飛燕」，國家雪車雪橇中心「雪游龍」均已施工完畢。高山滑雪各賽道均採用人工造雪，200小時即可完成全部造雪工作，目前造雪正在進行中，預計明年1月中旬將完成「冰狀雪」專業賽道的製作。圖為壓雪車正在壓雪。

大公報記者  
馬曉芳（文、圖）

# 智匯灣區 引寶安才

## 深圳寶安 25個面向港澳應屆畢業生 事業編制崗位

# 等你來IN!

報名通道

詳情了解

背景圖：深圳寶安區的摩天輪和城市建築。